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TÚR DE SVAŘÁK 2023
Vydejte se s námi po cestách těch nejlepších 
svařáků z Krušných hor!
Vůně svařeného vína k adventnímu 
času neoddiskutovatelně patří. 
Stejně jako klid, pohoda, banda 
přátel a zvuk praskajícího dřeva. 
Chladné a někdy až mrazivé počasí 
je v Krušných horách zpravidla 
doprovázeno sněhovou pokrývkou, 
kterou romanticky hladí paprsky 
horského slunce. Zkrátka ideální 
čas vyrazit na běžky nebo pěšmo, 
poznat opět kus krušnohorské 
přírody a v cíli se náležitě odměnit 
posezením u toho nejlepšího 
svařáku. Jak ale poznat, který 
svařák je v Krušných horách 
nejlepší? S tím nám pomůžete 
právě vy!
Krušnohorsko.com ve spolupráci 
s oblastní destinační agenturou 
Krušnohoří vyhlašuje druhý 
ročník soutěže Túr de svařák. Po 
celý prosinec můžete při svých 
toulkách ochutnávat soutěžní 
svařáky a hodnotit jejich chuť, vůni, 
podobu i atmosféru podniku, kde 

se podávají. Na soutěžní list pak ke 
svému hodnocení dostanete razítko 
jako potvrzení, že jste se ochutnávky 
opravdu aktivně zúčastnili. Za 
každá tři zaslaná razítka z různých 
podniků od nás dostanete placku 
nebo magnetku s logem Túr de 
svařák 2023 a budete zařazeni do 
slosování o tři turistické balíčky 
z Krušných hor. Hodnocení probíhá 
formou přidělení bodů v hodnotě 
0 – 5. Můžete však přidat i slovní 
hodnocení. A pokud lístek náhodou 
zapomenete doma, nic se neděje, 
naši soutěžící vám rádi vystaví 
potvrzení třeba na účtenku.

„Krušné hory milujeme a vždy jsme 
spojili výlet s ochutnáním svařeného 
vína. Ve všech námi navštívených 
kavárničkách a restauracích byla 
úžasně milá obsluha, příjemné 
prostředí, útulno, luxusní dortíky 
a samosebou svařák. Každý svařák 
byl svým způsobem jiný a výtečný. 

I když se nás pokaždé obsluha 
snažila uplácet např. perníčkem či 
koláčkem navíc, za nás si všichni 
zaslouží DESÍTKU. Děkujeme za 
super nápad.“
Vladimíra a Kateřina Bryndovi z Chebu

Abyste si nemysleli, že jde jen 
o kavárenské povalečství, připravili 
jsme i nápady na výlety, které si 
v okolí můžete projít. Pět vámi 
nejlépe hodnocených podniků 
obdrží titul Vítěz Túr de svařák 
2023. Bližší informace o celé akci, 
soutěžní lístek a přehled zapojených 
podniků najdete na webových 
stránkách krusnohorsko.com 
nebo krusnehory.eu. Vytvořili jsme 
pro vás také FB skupinu Túr de 
svařák, kde si své postřehy, nápady 
a recenze můžete vyměňovat mezi 
sebou a další nezbytné penzum 
informací najdete také v tomto čísle 
Krušnohorských listů.

Pokračování na str. 5
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GLOSA LENY PINTNEROVÉ
NA MLÉČNÉ VLNĚ

Když se u vás projeví alergie na laktózu, není 
to nic tragického, jak se na první pohled zdá. 
Samozřejmě je to u každého jiné, ale já už si 
zvykla. Některé chutě nahradím, jiné zastoupím 
bezlaktózovou variantou. Příjemně mě překvapili 
v Německu, kde jsem si bez následků pochutnala 
třeba i na zmrzlině a takzvaná varianta „vegan“ je 
zde naprosto běžná v každé cukrárně. To u nás je 
situace o dost odlišnější. Kdykoliv zmíním, že bych 
si dala kávu, jediná, která se mi na stůl dostane, 
je černá ochucená voda. Maximálně se sójovým 
mlékem. O to příjemnější bylo mé překvapení, 
když jsme se s rodinou vydali do cukrárny oslavit 
narozeniny jednoho z potomků a na cedulce stálo 
úhledným písmem „bezlaktózová káva“.
Nejspíše vyhlášený podnik, chytili jsme poslední 
stůl. Sice byl posetý kapkami kávy z předchozích 
objednávek, ale to jsme obsluze ihned nahlásili 
a pak už jen čekali, až si budeme moci objednat. Po 
téměř čtvrthodině přiběhla k našemu stolku dívčina, 
věkově bych hádala na 15, zřejmě pomáhající své 
mamince a ptala se na objednávku. S úsměvem 
jsme jí sdělili, že nemáme z čeho vybírat a že 
bychom rádi utřeli ten stůl. „Jo!“ Dívčina se 
polekala a rychle odběhla. Po dalších pěti minutách 
se vrátila s meníčky. „A nějaký ten hadr na stůl, 
prosíme?“ „Jo! Já si vezmu objednávky a pak to 
přijdu utřít.“ Děti si objednaly zmrzlinové poháry, 
zbytek rodiny dortíčky a na mě zbylo jen to 
bezlaktózové kafe. „Opravdu je bezlaktózové?“ 
Tu se dívčina hrdě narovnala a s přednesem 
mistra pronesla: „Samozřejmě!“ Každou kávu vám 
uděláme bez laktózy!“ „Takže třeba i Vídeň?“, ptám 
se v očekávaní mé dlouho zapovězené lahůdky. 
„Samozřejmě!“ „A ta šlehačka na té kávě bude 
taky bez laktózy?“ Tu dívčina zbledla a odběhla. Za 
další čtvrthodinu se vrátila s bolestným výrazem ve 
tváři, že bohužel ne. Tak jsem si objednala ledovou 
kávu, o které mě slečna ujistila, že bude zaručeně 
bezlaktózová. Aspoň, že to zase nebude jen „černá 
voda“. Po další dlouhé době čekání přinesla (zřejmě 
maminka, protože slečna už se mě bála) mé ledové 
kafe – krásnou čepičku ze šlehačky zdobily pestré 
zmrzlinové kopečky. „Jste si jistá, že je to bez 
laktózy?“, ptám se už zadržujíc výbuch smíchu. 
Paní suverénně (zřejmě čerstvě po absolvování 
kurzu asertivity) pronesla: „Já vám osobně ručím 
za to, že ta káva je bez laktózy!“ „A ta zmrzlina 
také?“, ptám se. Paní ztichla, možná i přestala 
dýchat, po chvíli vzala kávu a my jen pozorovali, 
jak ji vyčerpaně, ale s obrovskou razancí, za 
pultíkem hodila do koše i s tou sklenicí. Za chvíli 
přišla s obarvenou černou vodou, ve které plavaly 
kostky ledu. Jako omluvu nabídla zmrzlinové 
poháry pro děti. „Ty už jsme si objednali asi 
před půlhodinou, ale děkujeme.“ Paní by zřejmě 
nejraději zalezla pod zem, a možná i na druhý 
konec zeměkoule, když jsme jí ještě připomněli ten 
„hadr“. Nebudu dále napínat, děti se dočkaly, stůl 
hadru nakonec také a já až doma zjistila, že ta 
káva byla sice ledová, ale rozhodně ne bez laktózy.

PINT

JÁCHYMOV MÁ NOVOU 
RADONOVOU STEZKU

Počátkem září se v Jáchymově sešli místní lidé, 
horníci ve slavnostních uniformách, celostátní 
i lokální média, zástupci politického vedení 
města, kraje i státu a také náměstkyně pro 
radiační ochranu Státního úřadu pro jadernou 
bezpečnost Ing. Karla Petrová. Důvodem bylo 
slavnostní znovuotevření naučné Radonové 
stezky. Státní úřad pro jadernou bezpečnost, 
který financoval výrobu panelů, spolu se svým  
týmem odborníků pro návštěvníky stezky 
připravil bohaté informace, atraktivní i pro 
čtenáře laika. Na trase dlouhé necelé 3 km 
se tak dozvíte vše k tématu uranové těžby či 
o plynném radonu a jeho služby v lázeňství.

Radonová stezka není v Jáchymově nic nového, 
instalována byla již v roce 2011. Od té doby 
nás však dělí spousta let, na cedulích se 
podepsal zub času. Proto nastal čas k opětovné 
spolupráci se Státním úřadem pro jadernou 
bezpečnost a Jáchymov se tak může pyšnit 
nejen novými cedulkami, ale také jejich 
modernějším grafickým pojetím a kvalitnějšími 
texty, včetně nových informací, čerpajících 
z nejnovějších poznatků vědy.
Tomu, kdo si chce trasu projít, stačí přijít 
k radnici v Jáchymově (je zde i autobusová 
zastávka), kde je instalováno první stanoviště.

(red)

NOVINKY
KRUŠNOHORSKÉ LISTY V NOVÉM
S Krušnohorskými listy pomalu načínáme třetí 
sezónu. Podle vašich ohlasů víme, že naše práce 
dává smysl a tak bychom v ní rádi pokračovali 
i nadále. Stále ovšem přemýšlíme, jak se posunout 
a zlepšit. Jedním takovým krokem bylo setkání 
s ředitelem Oblastní destinační agentury Krušnohoří 
Štěpánem Javůrkem. Slovo dalo slovo a my jsme 
se domluvili na spolupráci. Krušnohorské listy 
tak budou nadále vycházet v rozšířeném obsahu, 
přineseme vám více informací, a to doslova napříč 
celým pohořím. S rozšířením samozřejmě počítá 
i distribuční seznam. Od nového roku se tak 
můžete těšit i na nové rubriky a tematické mapové 
dvoustrany. A na závěr ještě jedna dobrá zpráva – 
cena předplatného zůstává i v této vylepšené verzi 
stejná. Pokud chcete svůj výtisk přímo do schránky, 
mrkněte na krusnohorsko.com a pošlete nám 

svou objednávku. A protože je před Vánoci, můžete 
předplatné darovat svým blízkým pod stromeček. 
O dárkový poukaz se rádi postaráme.

(red)

FILMAŘI OBJEVILI KRÁSY JÁCHYMOVA
Během léta se v krušnohorském Jáchymově 
usídlil tým filmařů pod taktovkou režisérky Evy 
Toulové s cílem najít ty nejkrásnější lokace pro 
natáčení nového videoklipu Petra Baťka k písni 
Nejsem sám. K účasti na jeho tvorbě pak vyzvali 
i místní obyvatele. Výběr hlavní postavy klipu 
padl na mima Václava Upíra Krejčího. Další 
role ztvárnili lidé z Jáchymova a samozřejmě 
Jáchymov samotný. „Je to takový neobjevený 
klenot, který jsem si na obhlídkách okamžitě 
zamilovala. Zároveň dané městečko je tak trochu 
jako náš hrdina - ač malé, tak něčím unikátní,“ 
dodává režisérka. Písničku složil Petr Batěk 
s Davidem Vostrým, na jaře příštího roku vyjde 
jako pilotní singl Petrova nového alba. Vy se 
ale na Jáchymov můžete podívat už teď, nový 
videoklip najdete na YouTube.

(red)

MARTIN KOKY: 
„HLEDÁME PŘÍBĚH 
A JEHO NOSITELE.“
Letos je to sedm let, co se Martin nechal přemluvit a odešel 
z Prahy do rodinné firmy v Krušných horách. Jeho tchán 
vlastní Skiareál Klínovec a nabídl mu něco, co se v branži 
neodmítá. Vytvářet marketing zážitku. I když má rodinu 
v Táboře a na Klínovec každý týden dojíždí, cestu si vždy 
užívá, zvláště na podzim, kdy příroda kolem hýří barvami.

Jak vnímáte Krušné hory?
Krušné hory jsou divoké a tajemné. 
Je v tom krása, ale zároveň i neduh. 
Tím je chybějící infrastruktura, 
služby a obecně práce s turistou. 
Lidi fascinuje právě to, že tu není 
nic (myšleno pro turisty). Ale měli 
by si uvědomit, že právě to nic láká 
čím dál tím více lidí a začnou sem 
jezdit v masách, začnou objevovat 
dosud neobjevené. To nezastavíte, 
ten boom přijde. Ať je to třeba 
skiareál nebo ne. Krušné hory se 
zbavily stigmatu a jsou posledními 
neobjevenými horami. A měly by 
na tohle zareagovat včas, jinak ten 
nájezd bude chaos.

Jak byste to řešil?
Myslím, že je potřebné rozdělit celou 
oblast na tři druhy míst. Na ty k žití 
běžných obyvatel, na ty s přísnou 
ochranou přírody a nakonec i na 
ty, které se budou věnovat rozvoji 
a koncentraci pro masovější 
turismus. Taková záchytná místa 
s parkovišti, sociálním zázemím, 
doprovodnými službami. Ta ostatní 
místa s nedotčenou přírodou bych pak 
uzavřel a razantně chránil. Krušné 
hory jsou rozsáhlé a turisté se zde 
dají dobře z těch center roztáhnout po 
celém území tak, aby ten nápor byl 
zvládnutelný a udržitelný.

Jste příznivcem vzniku CHKO 
Krušné hory?
Za tohle mě čtenáři asi ukamenují, 
ale nejsem příznivcem velkých 
plošných řešení. Ta hodnotná 
místa už svou ochranu mají, 
a ta se přísně vymáhá. Princip je 
naprosto správný, ale mělo by se 
předem myslet i na místa určená 
pro rozvoj turismu. Když se to teď 
zavře celé, bude to zase průšvih. 
Ale když CHKO vznikne ve chvíli, 
kdy krajem projde vlna obnovy, 
bude vybudovaná infrastruktura, 
opravené silnice, fasády apod., bude 
to skvělé. V opačném případě bude 
z CHKO konzerva, skanzen plná 
restrikcí, i když právě to mnozí lidé 
chtějí.

Co Skiareál a ochrana přírody? 
Nejde to proti sobě?
Spousta lidí ani netuší, co všechno 
vlastně děláme. Možná bychom to 
měli lépe komunikovat. Už teď se 
řídíme nejrůznějšími průzkumy, 
máme v GPS zaměřenou celou 
oblast včetně jednotlivých 
chráněných rostlin či živočichů. 
Nad rámec povinností provádíme 
mnohé biodozory a biokompenzace. 
Budujeme biokoridory, broukoviště, 
mraveniště, říčky pro žáby, letos 
jsme instalovali na 60 ptačích 

budek a mnoho dalšího. Jednou do 
týdne uklízíme odpadky, dvakrát 
do roka pořádáme velký úklid. 
Náš systém tříděného odpadu je 
ojedinělý hlavně v tom, že si jej 
celý organizujeme, spravujeme 
a financujeme sami. Práce na 
horách je náročná, většina našich 
zaměstnanců tu je proto, že hory 
miluje a podle toho se k nim 
i chová.

Kde hledáte inspiraci?
Sjezdili jsme s rodinou všechny 
hory v republice a velkou část 
Rakouska, ale Krušné hory nejsou 
podobné ničemu, co jsem kde viděl. 
V zahraničí už se s turisty naučili 
pracovat. Ale zase je to pro nás 
výhoda, můžeme se poučit. A já 
bych se rád soustředil na rodiny 
s dětmi a na letní sezonu, chtěl 
bych tu pro ně něco vytvořit.

Máte na mysli už něco 
konkrétního?
Moje vize je propojení tří hlavních 
center regionu, tedy Jáchymova, 
Loučné a Božího Daru s vrcholem 
Klínovce pěšími naučnými 
stezkami. Geograficky to tvoří jakýsi 
trojúhelník. Turisté by se tak mohli 
pěšky (tedy bez použití automobilu) 
přemisťovat mezi městy a zároveň se 

i poučit, něco zažít a vidět. Dlouho 
jsem tak procházel místní lesy 
s rodinou a hledal.

A našel?
Našel, staré lesní cesty, dobře patrné, 
ale dlouho neudržované. Stačí je 
jen vyčistit. Kolem nich je spoustu 
mýtinek, které stačí jen upravit. Bez 
jakéhokoliv razantního zásahu, jakým 
je kácení stromů, by mohla vzniknout 
krásná naučná stezka, využívající 
právě ty původní lesní cesty. A mohl 
by jí projet i terénní kočárek. Celá 
délka trasy vychází na necelé 4 km 
a zájem o její zprovoznění má i Stezka 
Českem a Klub českých turistů. 
Především proto, že trasa neprotíná 
žádné sjezdovky, je dobře schůdná 
a zajímavá.

O čem by bylo téma této 
konkrétní stezky?
Kromě trasy jsme hledali také 
příběh, který by se k ní vázal, a jeho 
nositele. A pak jsme narazili na 
skřítka Rudovřese, bratra známějšího 
Krakonoše nebo Rampušáka. Je 
ochráncem Krušných hor, často 
se proměňoval v bludný balvan. Je 
to mrzout, ale dobrák. Na základě 
dochovaných charakteristik jsme 
jej nechali pomocí malířky Barbory 
Voráčkové z Chomutova oživit 
a skřítek teď může učit děti (i mnohé 
dospělé) správnému chování v lese. 
Na prvním stanovišti nebude chtít 
nikoho vůbec pustit do lesa, protože 
už má s lidmi své zkušenosti. 
Postupem času je začne učit a na 
závěr pochopí, že to s přírodou myslí 
dobře, promění se zpět z bludného 
balvanu a vypustí lidi z lesa.

Kdy plánujete stezku otevřít?
My máme v podstatě projekt 
připraven. Pokud vše půjde dobře, 
mohli bychom být za dva až tři 
roky hotoví. Chybí nám vlastně 
jen kousek, souhlas s využitím pár 
metrů pozemku města Jáchymov. 
Bohužel, to nám bez jakéhokoli 
vysvětlení zaslalo negativní 
stanovisko a na další otázky už 
měsíce neodpovídá (pozn. redakce: 
rozhovor vznikl v říjnu 2023).

Blíží se nám svátky vánoční, co 
byste popřál našim čtenářům?
Aby se nestresovali, nehádali se 
a užili si pohádkovou zimu, jakou 
znají z dětství. Aby se v ní zastavili 
a na Vánoce prostě vypnuli, my 
nevypneme.
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EURORANDO 2026
BUDE V KRUŠNÝCH HORÁCH
aneb Stali jsme se pořadateli 
velkolepé turistické akce
Týdenní setkání turistů z celé Evropy, kdy po celý týden 
vyrážejí zahraniční návštěvníci do blízkého i vzdáleného 
okolí, chodí a poznávají krásy neznámého kraje – to je 
akce EURORANDO a již příští setkání bude u nás!

Od počátku činnosti Destinační 
agentury Krušnohoří z.s. se snažíme 
o intenzívní spolupráci s našimi 
partnery na německé straně 
Krušných hor. Nyní tato společná 
aktivita přináší první významný 
úspěch.
Na svém výročním zasedání 
v polském městě Ilawa rozhodla 
Evropská turistická asociace EWV 
o přidělení mezinárodní akce 
EURORANDO 2026 do Krušných 
hor. Společná kandidatura 
Destinační agentury Krušnohoří, 
Tourismusverband Erzgebirge 
a Klubu českých turistů, spojená 
s kvalitní prezentací Krušných hor 
plénu Evropské turistické asociace, 
slavila úspěch!
Akce pro 4-6 tisíc turistů se koná 
jednou za 5 let a v Krušných 
horách proběhne v září 2026 
poprvé v historii na území dvou 
států najednou! Centrem akce se 
stane magnetický střed Krušných 
hor/Erzgebirge kolem měst Boží 
Dar, Loučná pod Klínovcem 
a Kurort Oberwiesenthal. Významně 
se však akce dotkne také přilehlých 
obcí a měst, například Jáchymova, 
Kovářské, Vejprt a mnohých 
dalších.

Samotná akce má kromě 
diplomatického rozměru také 
mimořádný ekonomický přínos pro 
celý region. Několik tisíc turistů bude 
po celý týden vyrážet objevovat krásy 
hor v bližším i vzdálenějším okolí, 
všichni účastníci budou v území také 
ubytováni. Celkový odhadovaný úhrn 
utracených finančních prostředků 
v oblasti cestovního ruchu v regionu 
během této akce se pohybuje v řádu 
30–40 milionů korun.
Naším hlavním úkolem je nyní 
připravit akci tak, aby se Krušné 
hory prezentovaly evropským 
turistům v co nejlepším světle, a také 
to, aby místní lidé a podnikatelé 
získali z této akce co nejvyšší 
ekonomický profit. Chcete-li 
se aktivně zapojit, sledujte náš 
web, určitě brzy přineseme další 
informace z příprav.

Štěpán Javůrek, ředitel Destinační 
agentury Krušnohoří

FOTO archiv Europäische 
Wanderverband (EWV): Prezident 

European Ramblers Association Boris 
Micic přebírá závazek o organizaci 
akce od Zdeňky Šrédlové za Klub 

českých turistů a Anni Borrmann za 
Tourismusverband Erzgebirge.

TÚR DE SVAŘÁK 2023
…pokračování z titulní strany.
Túr de svařák 2023 vás provede 
doslova celými Krušnými horami. 
Se svými svařáky se přihlásili 
vyhlášené restaurace, útulné 
kavárničky i maringotky a stánky 
z adventních trhů. Body tak můžete 
sbírat doslova všude. A pokud 
narazíte na nezapomenutelný 
svařák, který však jeho autor 
zapomněl do soutěže přihlásit, 
řekněte mu o nás! Registrační 
formulář bude na stránkách 
krusnohorsko.com otevřený po 
celou dobu soutěže.
Soutěžní list si můžete z našich 
Listů vystřihnout. Pokud vám 
však přijde líto (nám tedy určitě) 
Listy stříhat, zajděte k nejbližšímu 
informačnímu centru, kde vám 
rádi formulář okopírují nebo 
umožní přístup k internetu, 
kde si jej můžete stáhnout 
a vytisknout. Akce bude spuštěna 
v neděli 26. listopadu a skončí 
Silvestrovským svařákem. Vyplněné 
lístky pak můžete posílat do 
5. ledna 2024 oscenované na email 
redakce@krusnohorsko.com nebo 
v tištěné formě na adresu Lokální 
destinační agentura Centrální 
Krušnohoří z.s., Třída Dukelských 
hrdinů 339, 362 51 Jáchymov. Na 
obálku nebo do předmětu emailu 
nezapomeňte vepsat „Túr de 
svařák“.

„Děkuji za akci, která se mi tady 
u nás v Krušnohoří po dlouhé době 
líbí a má smysl. Objevili jsme díky 
vám například bistro v Abertamech, 
o kterém jsme vůbec nevěděli, 
a to jsme zdejší. Doufám, že i plno 
dalších lidí objeví kouzlo zdejších 
malých bister a stánků či kaváren, 
ale hlavně krásu zdejší přírody. 
A to se mi na vaší práci moc líbí. 
Ukazujete lidem sice krásná místa, 
která občas znali pouze místní, 
ovšem s důrazem na chování lidí 
v přírodě.“

Míša a Péťa

Kde najdete ty nejlepší svařáky 
Krušných hor?
Dle slov autora „s láskou dělaný“ 
svařák dostanete například 
v restauraci Hranice na Božím Daru 
nebo U Dvou rytířů v Chomutově. 
Nezapomenutelnou atmosféru tepla 
rodinného krbu slibuje Hradní 
kavárna v Lokti, místo, kde se 
zastavil čas, zas Hokynářství u paní 
Barbory v Horní Blatné. To vám ke 
svařáku slíbilo i malé překvapení. 
A uplácet vaše chuťové buňky 
chtějí i ostatní. Výletní restaurace 
Kukačka v Tisové u Nejdku 
připravila domácí koláče, Selský 
dvůr v Braňanech domácí štrúdl se 
šlehačkou, cukrárna U Botanika 
v Teplicích napekla sušenky 
s vlastním logem, Šanovská kovárna 

v Teplicích připravuje dýňový koláč 
a Maringotka Hřebečná nabízí 
„bombardino“ - domácí zelňačku – 
to bude v kombinaci se svařeným 
vínem jistě nezapomenutelný 
zážitek!
Na vánočních trzích potkáte 
Vinotéku Pálava, ta do svařáku 
přidává vlastní výluh z koření. 
Ochutnat k tomu můžete staročeské 
lokše, škvarkové pagáče nebo 
plněné bramboráky. Vánoční 
trhy v Abertamech navštíví Bistro 
Andrea se speciálně namíchaným 
kořením. Mimo tyto trhy najdete 
Andreu se svým svařákem přímo 
v Abertamském areálu technických 
služeb a prozradit můžeme, že právě 
její svařák patřil v loňském roce 
mezi nejlépe hodnocené. Nejvyšších 
bodových příček dosáhl také svařák 
z nejdeckého Orfeus café & wine. 
Letos se o vaši přízeň bude ucházet 
s kombinací tajné receptury 
a karamelu, ke které nabízí „cokoliv 
včetně vlastního srdce“.
Originální bude jistě i kombinace 
svařáku s „pořádnou kapkou 
rumu“. Ten ochutnáte v Ústí nad 
Labem. V restauraci Tyršovka vám 
k němu nabídnou domácí vanilkové 
buchtičky s vanilkovým krémem, 
V Klášteře pak domácí větrníky. 
Horkým pohlazením odrůd Merlotu 
a Cabernet Sauvignon vás hodlá 
překvapit Kavárna bez minulosti ze 
Strupčic: „Cestou domů vás bude 
provázet příjemný dotek jemnosti, 
skořice, hřebíčku a dobré nálady.“
Přímo na Štědrý den můžete přijít 
mezi 9. a 13. hodinou ochutnat 

Štědrovečerní svařák z Pivovaru 
Rudohor v Horním Žďáru. „Nikde 
nemůže být lepší svařák než tam, 
kde si natáhne trochu chmelového 
extraktu.“ Odnést si navíc můžete 
i sváteční pivo ke štědrovečerní 
večeři.
The Most Café z Mostu láká na 
speciální tajnou ingredienci. Trdlo 
Bar, který najdete u Mosteckého 
jezera, vaří svůj adventní svařák 
„s největší péčí z červeného vína, 
čerstvé pomerančové a citronové 
kůry, koření a vyladěné chuti 
Vánoc“. Horský hotel Lesná 
z Boleboře slibuje namíchat do 
svého Krušnohorského svařáku 
rovněž tajuplné přísady, navíc zde 
dostanete krušnohorské sezónní 
pečivo. Vejprtské Bistro Pod Lipami 
podává svařák se směsí pečeného 
lokálního ovoce s medem a kořením, 
k přikusování nabízí máslovou 
perníkovou sušenku.
V neposlední řadě vás sušenkou 
uplatí také v cukrárně Adamant 
v Krupce. Jejich čokoládová 
sušenka s mořskou solí letos 
vyhrála značku „Potravina z kraje 
Přemysla Oráče“. Recept na ni si 
v cukrárně vymysleli sami, a jsou 
tak na získaný titul velice hrdí.
Věříme, že nyní již máte všechny 
informace pohromadě, a my už se 
těšíme na vaše hodnocení, výkony 
našich soutěžích a neopakovatelnou 
atmosféru pravých krušnohorských 
Vánoc!

Za tým Túr de svařák 2023  
Lena Pintnerová

LYŽAŘSKÁ ŠKOLIČKA 
NABÍDNE I LETOS 
KOMPLEXNÍ SERVIS

Lyžařská škola TJ Jáchymov 
vstupuje do své již 54 sezóny. Za tu 
dobu naučila lyžovat stovky dětí. 
„Svoji“ školičku mnozí z nich berou 
jako srdcovou záležitost a zůstali 
v ní jako instruktoři. Není divu, ke 
Krušným horám tento sport zkrátka 
neoddělitelně patří.
Snowboarding i lyžování se 
na Neklidu, kde má školička 
trvalé zázemí, mohou učit děti 
od 6 do 15 let. Umístění v nejvyšších 
místech hor zároveň zvyšuje 
pravděpodobnost, že sníh bude 
opravdu k dispozici po celou dobu 
kurzu. Ten začíná 6. ledna 2024. 
V rámci poslední šesté lekce 
děti změří své síly v oblíbených 
závěrečných závodech.
Děti tráví na svahu celý den (mohou 
si vybrat sobotu nebo neděli). 
Tým zkušených instruktorů je 
učí základům zimních sportů, 
případně rozvíjí jejich již dosažené 
dovednosti. Samozřejmou součástí 

kurzu je skipass platný v celém 
krušnohorském Skiareálu 
Klínovec i zajištění teplých 
nápojů v základním zázemí. Ve 
spolupráci s Dopravním podnikem 
Karlovy Vary, a. s. sváží klub 
děti z Karlových Varů, Ostrova 
a Jáchymova přímo na Neklid 
a zpět. O dopravu se tedy rodiče 
starat nemusí. Jediné, co je potřeba 
zajistit, je zimní výbava. Kromě 
teplého oblečení samozřejmě lyže 
nebo snowboard, helma, lyžáky… 
I s tímto TJ Jáchymov dokázal 
rodičům vyjít vstříc a vyjednal 
slevu v půjčovně zimního vybavení 
v Abertamech (aberthamski.cz).
Pokud hledáte vyžití pro své 
ratolesti během dlouhých zimních 
víkendů a zároveň chcete mít 
klid, že je o ně dobře postaráno, je 
lyžařská školička TJ Jáchymov pro 
vás tou nejlepší volbou.
Více na skolicka.com

Text a foto: Eva Jandáková 

TÚR DE SVAŘÁK 2023
26. LISTOPADU – 5. LEDNA
redakce@krusnohorsko.com

Lokální destinační agentura Centrální Krušnohoří, z.s., 
Třída Dukelských hrdinů 339, 362 51 Jáchymov

krusnohorsko.com, krusnehory.eu

FB Krušnohorsko, FB Krušné hory, FB skupina Túr de svařák

i

Foto: Bistro Andrea
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LYŽAŘSKÉ AREÁLY
KRUŠNÝCH HOR

Kraslice
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6
1

    8    5    5    28    32000

Skiareál Klínovec� www.klinovec.cz

+420 415 240 240
info@klinovec.cz3

 1    2    1100

Skiareál Za Prahou� skiarealbozidar.cz

+420 775 362 276
info@skiarealbozidar.cz13

    3    4    7    10000

Skiareál Plešivec� www.plesivec.cz

+420 602 563 536
info@plesivec.cz2

    3    1    3    1500

Skiareál Hranice� skiarealbozidar.cz

+420 602 193 719
info@skiarealhranice.cz14

    1    1    1    4    2700

Sport areál Klíny� kliny.cz

+420 607 818 797
ski@kliny.cz4

    2    1    2    500

Rodinný areál Novako� novako-ski.cz

+420 724 521 235
info@novako-ski.cz15

    2    3    2800

Skiareál Lišák Stříbrná� lisakstribrna.cz

+420 602 319 529
stribrna@volny.cz6

    2    2    850

Skiareál Mezihoří� www.tjmezihori.cz

+420 722 072 999
skiarealmezihori@seznam.cz16

    3    2    770

Skiareál Nové Hamry - U Řeky� nove-hamry.cz

+420 777 312 417
info@nove-hamry.cz7

    3    4    1280

Skiareál Pyšná� www.skipysna.cz

info@skipysna.cz
17

 3    3    1300

Ski Hamry - U kostela� www.skihamry.cz

+420 728 337 944
martinsterba@centrum.cz8

    1    1    540

Skiareál Meziboří� mezibori.cz/ski-areal-mesta 
-mezibori/d-1049/p1=1932

+420 722 563 268
mezibori@mezibori.cz

18

    2    2    670

Ski areál Potůčky - SkiPot� www.skipot.cz/cs

+420 353 579 141
skol@skipot.cz9

 4    4    2330

Skiareál Český Jiřetín� ski.ceskyjiretin.cz

+420 777 766 502
rekreant@centrum.cz19

    3    3    600

Skiareál Nádraží Pernink� www.pernink.info

+420 602 429 878
info@skipernink.cz10

    3    2    600

Ski areál Velflink Pernink� skiarealpernink.cz/cs

+420 725 881 049
u.frantiska@volny.cz11

    5    7    8600

Sport Centrum Bouřňák� www.scbournak.cz

info@scbournak.cz
20

    1    1    1000

Saporo Ski park� www.lkkraslice.cz

+420 606 608 021 
lkkraslice@seznam.cz5

    6    1    1    7    3200

Ski Centrum Bublava� www.bublava.cz

+420 352 696 830 
ski@ski-bublava.cz1

    3    8    5080

Skiareál Novako Jáchymov� novakojachymov.cz

+420 724 521 235
info@novako-ski.cz12

 6    1    9    3200

Skiareál Telnice� www.ski-telnice.cz

+420 602 434 113
soukup2704@seznam.cz21

Karlovy Vary

Ostrov

Chomutov

Teplice Ústí nad Labem

Noční lyžování

Vleky

Lanovky

Pojízdné pásy

Počet tratí

Celková délka tratí

VYSVĚTLIVKY
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Náš výlet jsme začali na parkovišti 
U Myslivny nad Jáchymovem, 
nedaleko křižovatky Abertamská. 
Můžete sem dojet autem (pozor, 
o víkendech se parkovné hradí) nebo 
autobusem, případně se dopravit 
do Jáchymova a o kopec vzhůru 
si cestu prodloužit. Výhodou je, že 
cestou zpět půjdete z kopce a navíc 
nemůžete minout zasloužené 
občerstvení ve vyhlášené restauraci 
Jezírko.
Přejděte přes silnici a vydejte se 
kolem rozpadlého domu lesní 
pěšinkou doprava. Mírným 
stoupáním dojdete na hlavní 
silnici. Hned na druhé straně 
uvidíte kopeček, který vás vyvede 
na žlutou turistickou značku směr 
rozcestí pod Špičákem. Kdo chce, 

může si udělat odbočku a Špičák 
prozkoumat důkladněji. Božídarský 
Špičák je druhým nejvyšším 
vrcholem Krušných hor (1116 m) 
a zaslouží si právem titul dominanty 
národní přírodní rezervace 
Božídarské rašeliniště. Pro turisty 
je jeho vrchol nepřístupný, nejblíže 
k němu (zhruba na 300 m) vás 
dovede červená turistická značka. 
Vznikl v třetihorách vertikálním 
sopečným vyvřením, na jeho svazích 
lze dodnes najít zbytky lávového 
příkrovu.
My se vydáme dále rovně směr 
Hřebečná. Nezapomeňte se občas 
otočit, pokocháte se výhledem na 
Klínovec. Cesta vede takřka po 
rovině, po hřebenech. Na další 
křižovatce U Mrtvého rybníka 

zahneme doprava směrem na 
Pernink a dojdeme k Mrtvému 
rybníku. Rozkládá se na horním 
toku potoka Bystřice a jedná 
se o rybník z 16. století. Vznikl 
především pro pokrytí zvýšené 
potřeby vody pro četné okolní doly. 
Jelikož je do něj sváděna voda 
z rašeliniště, nazývá se pro svou 
barvu vody také Černý. Rybník 
je rovněž chráněn jako národní 
přírodní rezervace a rozhledy v jeho 
blízkosti jsou opravdu dechberoucí!
O kousek dál za ním stojí hájovna, 
již zdobí cedulka 1000 metrů nad 
mořem. Zde se otočíme a dojdeme 
zpátky ke křižovatce, kde se dáme 
cestou na Plešivec. Samozřejmě si 
touto zacházkou přidáte pár metrů 
navíc, ale není to zas tolik a prožitý 
zážitek za to stojí. U rozcestí 
s názvem Nový rok pokračujte 
ve směru Východní Abertamy. 
Po cestě vpravo se nám otevírají 
výhledy na lom na Hřebečné. Po 
široké cestě dorazíte k důlnímu dílu 
Jáma východní Abertamy. Dnes 
je zabezpečena železobetonovu 
deskou, takže kromě rozpadlé 
budovy a informační cedule toho na 
místě moc nenajdete.
Kousek od této loučky už vede 
hlavní silnice, určitě uslyšíte 
vzdálený lomoz aut. Silnici přejděte 
rovně a napojte se na cestičku, 
která zprvu vede podél silnice 

doleva, poté se mírně stáčí dolů 
lesem. Po několika metrech se 
setkává s lyžařskou magistrálou. 
My se po ní nevydali (nebyl sníh) 
a pokračovali rovně dolů lesem. Po 
příkrém klesání (zde bych radila 
s běžkami neexperimentovat) 
s výhledy na osadu Mariánskou 
dojdeme na širokou zpevněnou 
cestu. Dáme se doleva. Čeká nás 
mírné stoupání a opět klesání, na 
křížení lesní a zpevněné cesty se 
opět odpojíme směrem vlevo lesem. 
Po pravé straně uslyšíte protékat 
vodu – odvodňovací strouhu 
z Heinzova rybníka, kam nás pěšina 
mírným stoupáním vyvede. Báňský 
Heinzův rybník byl založen roku 
1540 jako zdroj vody pro důl Eliáš. 
Má šestimetrovou sypanou hráz 
s mohutnou klenutou kamennou 
propustí. Původní vodní příkop vedl 
z Heinzova rybníka k dolu Eliáš, 
kde je dodnes patrné torzo kamenné 
komory pro vodní kolo. V polovině 
19. století vznikl druhý vodní 
příkop, který přiváděl vodu k dolu 
Werner. Podzemím pak voda vedla 
až k dolu Svornost v Jáchymově.
Jelikož jsme většinu cesty šli po 
hřebenech nebo z kopce, čeká nás 
na závěr část, kterou jistě všichni 
očekáváte. Ano, půjdeme do kopce. 
Ale vychutnejte si to, bude poslední. 
Žlutá značka nás dovede až k cíli.

PINT

#krusnohorskooznačte nás nebo sdílejte

POHODOVKA PO HŘEBENI
Pro závěr letošního roku jsme si pro vás vyšlápli zhruba 15km 
trasou, která z převážné části vede po zpevněném povrchu. To bude 
jistě výhodou v případě listopadového bláta, štědrovečerní oblevy 
i silvestrovské sněhové nadílky. Většina cesty sleduje lyžařské 
protažené trasy, popřípadě se dá na tyto cesty lehce napojit (běžky 
tedy určitě mějte v pohotovosti). My se na túru vydali se dvěma svišti 
a za doprovodu dvou statných zálesáků. Obě testované skupiny zvládly 
okruh bez nejmenších problémů.

KRUŠNOHORSKÉ TRENDY

SUŠENKA Z KRUPKY
Čokoládová sušenka s mořskou solí. Už jen 
tato kombinace budí všechny labužnické 
smysly! S vlastní recepturou na její výrobu přišli 
v cukrárně Adamant v Krupce a hned slavili 
úspěch. Jejich čokoládový skvost letos vyhrál 
i prestižní značku Potravina z kraje Přemysla 
Oráče. Sušenku sice odebírá i několik podniků 
v okolí, ale díky své chuti je takřka ihned pryč. 

Pokud ji chcete ochutnat, doporučujeme se zastavit přímo u výrobce.
Více na cukrárna-adamant.cz

CEJCH, ZDENĚK ŠMÍD
Román Zdeňka Šmída Cejch se stal už kultovní 
záležitostí. Rozhodně nesmí chybět v knihovně 
žádného milovníka Krušných hor a kdo jej 
nečetl, těžko se za Krušnohorce může považovat 
(snad nám tuto nadsázku čtenáři odpustí, my 
v redakci tuto knihu milujeme). Dlouhá léta 
nebyl na trhu k dostání, až nyní se díky Nadaci 
St. Joachim podařilo zkontaktovat vydavatele 
a nositele autorských práv a nové vydání Cejchu je na světě. Vy si román 
můžete zakoupit a udělat sobě nebo svým blízkým radost pod stromečkem.
Více na moba.cz nebo stjoachim.eu

KERAMICKÉ KACHLÍKY Z OSTROVA
Jaroslav Miosga se výrobě keramiky věnuje 
již takřka 40 let. Protože strojová výroba 
postrádá kouzlo řemesla a ručního zpracování, 
začal vdechovat život vlastním hrnkům nebo 
dlaždicím. Téměř na koleně vyrábí čistě 
z přírodních surovin stejnými postupy jako 
v dobách středověku. Keramiku vypaluje na 

vysokou teplotu okolo 1200 °C. Barvu nanáší na přežahnutou hlínu, potom 
teprve přichází na řadu glazura. Tímto je zaručena vysoká mechanická 
odolnost celého díla. Při své práci používá hlíny, glazury, oxid kobaltu 
a dřevo. Kachlíky zdobí motivy z Ostrova, ale i portréty nebo zdobné motivy. 
Na přání můžete mít také kachlík s vlastním motivem. Originální obraz pak 
zavěsíte na zeď nebo nalepíte stejně jako kachličky. Máte-li nápad, stačí 
zaslat obrázek. Autor se bude snažit vyhovět všem vašim individuálním 
potřebám a přáním.
Objednávky můžete směřovat na jmiosga@seznam.cz

OFFROAD VÝLET DO SASKA
Pokud jste příznivcem darování zážitku, 
pak jistě nepřehlédněte fantastický výlet 
s průvodcem do německého Krušnohoří. 
Projede tzv. Starou solnou stezkou, kudy před 
tisíci lety koně vozili sůl z Halle až do Prahy. 
Na jednom z nejlepších vyhlídkových míst 
Krušnohoří vás čeká vyprávění o místních 
tradicích a hornickém odkazu. Podíváte se do pohádkového Freibergu, 
který byl ve středověku světovým centrem těžby stříbra a rud. Navštívíte 
město hraček, ochutnáte lokální potraviny. Zažijete tradiční saskou vánoční 
výzdobu a zahřejete se vánočním punčem. Program Poklad za kopcem je pro 
vás připraven v termínech 3. a 17. prosince.
Více na offroadsafari.cz

PRYSKYŘICE Z HŘEBEČNÉ
Jarka Balíková má Krušné hory v srdci, 
žije na Hřebečné a vyrábí jedinečné skvosty 
z pryskyřice. Hory jsou nádherné za jakéhokoliv 
počasí a květiny, které zde rostou, nám mohou 
zpříjemňovat každý den. Ať už při psaní nebo 
v podobě šperku, který zdobí krásnou ženu. 
Pod značkou Les v kapce tvoří Jarka se svými 
dcerami šperky z Krušných hor. Od přívěsků 

na klíče přes náušnice až ke stolním lampičkám. A to proto, aby krása 
Krušných hor nezůstala zapomenuta. Její výrobky si můžete zakoupit na 
vánočních trzích nebo na FB stránce Les v kapse by Jaru.

DEN ZANIKLÝCH OBCÍ 
SPOJOVAL
V sobotu 23. září se na Ryžovně konal první ročník akce, kterou 
jsme nazvali Den zaniklých obcí. Základním cílem akce bylo 
podpořit komunitní život v Krušných horách a připomenout 
bohatou historii zdejšího regionu. 

Když jsme se na jaře rozhodovali, 
kde první ročník této akce 
uspořádat, napadlo nás 
oslovit pořadatele tradičního 
Svatováclavského setkání na 
Ryžovně, připojit se k jejich 
populární akci a významně rozšířit 
její program. Rudolf Löffler a jeho 
parta spolupracovníků pořádají 
toto Svatováclavské setkání mnoho 
let, v letošním roce se v prostorách 
bývalého kostela na Ryžovně sešli 
lidé již posedmnácté. Právě spojení 
se Svatováclavským setkáním se 
ukázalo jako výborný nápad.
Po páteční deštivé instalaci byly 
první sobotní paprsky pohlazením 
na duši. Už na první část programu 
- mši svatou - se u památníku 
bývalého kostela sv. Václava sešlo 
velké množství těch, kterým nejsou 
osudy krušnohorských zaniklých 
obcí lhostejné. Provedl nás jí 
ostrovský farář Krzysztof Dędek 
v českém i německém jazyce. 
Přeshraniční bylo i následující 
vystoupení rodilých krušnohorských 
harmonikářů Františka Severy 
a Franka Gottschalka.
Příjemná atmosféra se stále více 
prohlubovala, podpořena výborným 
občerstvením od Krušnohorského 
spolku Abertamy, pěnivými skvosty 
z pivovaru Ryžovna, zábavným 
poznáváním s Eurocentrem Karlovy 
Vary nebo i možností koupě 
unikátních kousků vznikajících 
v šikovných krušnohorských rukou.
Podél výstavy o staré Ryžovně se 
od křižovatky k místu dění trousilo 
čím dál více milých lidí, kterým do 
kroku a do tance zazpíval lidový 
sbor z okolí Cantus de Velas. Rytmy 
známých českých i zahraničních 
písniček stejně jako ženskou 
za mužskou energii vystřídala 
folkrocková paráda v podání 
borců z kapely Zavěšený kafe. 
Když už jsme u té ženské energie, 
jedna obzvlášť mocná prosycovala 
vzduch díky okouzlující dámě, 
hvězdě našeho dokumentárního 
filmu, který pro tento výjimečný 

den natočil Petr Mikšíček za 
podpory Českoněmeckého fondu 
budoucnosti. „Železná lady z hor”, 
jak je Erika přezdívaná, vyprávěla 
neuvěřitelné příběhy ze svého 
života na Ryžovně každému, kdo 
jí přišel do cesty. Vy si jej můžete 
vychutnat online na našem Youtube 
kanálu Krušnohoří / Erzgebirge 
(@dakrusnohori).
Cíleně si ale největší skupinka lidí 
šla vyslechnout vyprávění architekta 
Josefa Zumra, s nímž jsme prošli 
ryžovenskou krajinu a podívali se na 
ni zase z trochu jiného úhlu. Po již 
zmiňovaném promítání dokumentu 
přišel dechberoucí západ slunce 
a s ním poslední kapela dne Birch 
Town. Nádherní lidé v čele s pějící 
vílou hrající na violoncello nás 
doprovodili až k dlouho očekávané 
chvíli - ROZSVÍCENÍ STARÉ 
RYŽOVNY.
„Ona ale nezmizela. Zůstala 
v srdcích a ve vzpomínkách. Díky 
lidem, kteří zdejší kraj milují. Díky 
vám, kteří jste sem dnes přišli. Bůh 
žehnej Krušným horám a vám všem. 
Děkujeme.”
S těmito slovy z úst Štěpána Javůrka 
a v německém jazyce od Tobiase 
Rudelta jsme se pohledem na 
rozsvícená místa, kde stávaly domy 
bývalé osady Ryžovna, rozloučili se 
všemi návštěvníky. Upřímně všem 
těm, kteří s námi Den zaniklých 
obcí při 17. svatováclavské setkání 
strávili, děkujeme, stejně jako 
všem, kteří se na vzniku a hladkém 
průběhu této akce podíleli.
Děkujeme… Kromě těm již 
zmíněných v textu: obec 
Breitenbrunn, Erzgebirgszweigverein 
Breitenbrunn e.V., Potok - Deutsch-
Tschechischer Kulturverein e. V., 
město Boží Dar, Montanregion 
Krušné hory, Michal Urban, 
Rudolf Löffler, Klaus Franke, 
spolek Erlebnisheimat Erzgebirge, 
Karlovarský kraj, Ústecký kraj, 
Miroslav Balatka

Foto: Tomáš Kadlec 
Text: Štěpán Javůrek
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PRODEJNÍ VÝSTAVA VÁNOČNÍ INSPIRACE
| 3. 12. 2023 – 2. 1. 2024, HORNÍ BLATNÁ
Inspirativní výstavu, ze které si zároveň 
kromě zážitků můžete i něco odnést, chystá 
hornoblatenské Hokynářství u paní Barbory. 
V prostoru kavárny si můžete prohlédnout 
nejrůznější vánoční dekorace od krušnohorských 
tvůrců. Šité, pletené, háčkované výrobky nebo 
vitráže sem dodají například klienti Domova 
pro seniory v Perninku nebo členové spolku 
Krušnohorská krajka. Pokud sami rádi tvoříte, 
uvítáte jistě i možnost zakoupení věnců, drátků, 
stužek nebo dřevěných ozdob. A aby byla 
adventní atmosféra dokonalá, k prohlídce vám bude k dispozici celá galerie horkých 
nápojů. Mezi nimi jistě nebude chybět ani pravý krušnohorský svařák. 
Více na FB stránce Hokynářství a Cukrárna U paní Barbory

DUŠIČKOVÉ SETKÁNÍ V ŘETÍZKÁRNĚ
| 4. LISTOPADU, 15 H, JÁCHYMOV

Spolek Političtí vězni.cz chystá v prostoru takzvané 
Řetízkárny na jáchymovské Rovnosti originální 
vzpomínkovou akci. Zavěsíme původní šatní hák a 
poté rozsvítíme svíčky za všechny duše, které prošly 
jáchymovskými pracovními tábory, ale i za ty, které prošly 
našimi životy a my na ně nechceme zapomenout. V teple 
Hotelu Berghof pak proběhne prezentace přepracovaného 
návrhu architektonické studie Řetízkárny. Těšit se můžete 
i na sousedskou debatu o stavu české dezinformační scény 
v době eskalujících válek s přední českou analytičkou 

Veronikou Kratkou Špalkovou. Připravte si teplé oblečení, svíčku a hrneček pro malé 
občerstvení na místě.
Více na retizkarna.cz

ROHÁČI – ADVENTNÍ KONCERT
| 17. PROSINCE, 16 H, JÁCHYMOV
Zveme vás na adventní koncert s vyhlášenými 
Roháči z Lokte do Špitálního kostelíku Všech 
svatých v Jáchymově. Uslyšíte klasické koledy, 
ale i vánoční písně Miroslava Palečka, Jiřího 
Šlitra, Dušana Vančury nebo Vojty Kiďáka 
Tomáška. Vstupenky jsou v předprodeji na 
informačním centru Jáchymov. 
Více na mestojachymov.cz

JARMARK RADOSTI
| 18. LISTOPADU, 10-16 H, OSTROV

Již popatnácté se v ostrovském Domě kultury sejde na 
šedesát talentovaných řemeslníků z celé České republiky. 
Organizátorka, Eliška Failová, jejich výběru věnuje nemalou 
péči. Právě takovou, abyste se mohli kochat novými, neotřelými 
nápady i sázet na kvalitu již osvědčených značek. Listopadový 
termín vybízí ke koupi vánočních dekorací i dárků, ozdob, 
svícnů nebo perníků. Velké zastoupení bude mít letos lokální 
autorský porcelán v čele se jmény jako Studio Malíská, Viktor 
Chalepa, Sayako’s art, Anna Krejčí nebo Vlastně Ladné. Chybět 
nebudou Něžná pivoňka, Tommy’s design, Sojové svíčky z Háje, 

Limnická keramika Lenky Martonové nebo Origonizér Martiny Šípkové. O občerstvení 
je samozřejmě postaráno a vám nezbývá nic na starosti než přijít a udělat si radost.
Více na FB události Ostrovský jarmark radosti 15

VÝSTAVA SALON ŠUPLÍKÁŘŮ
| DO 25. LISTOPADU, VÝMĚNÍK KARLOVY VARY
Již popatnácté se v ostrovském Domě kultury sejde 
na šedesát talentovaných řemeslníků z celé České 
republiky. Organizátorka Eliška Failová jejich výběru 
věnuje nemalou péči. Právě takovou, abyste se mohli 
kochat novými, neotřelými nápady i sázet na kvalitu již 
osvědčených značek. Listopadový termín vybízí ke koupi 
vánočních dekorací i dárků, ozdob, svícnů nebo perníků. 
Na Jarmarku bude vše na jednom místě, na výběr 
letos bude např. i velké množství lokálního porcelánu. O občerstvení je samozřejmě 
postaráno a vám nezbývá nic na starosti než přijít a udělat si radost.
Více na supermarketwc.cz

KRUŠNOHORSKÉ PŘÍBĚHY 
PAMĚTI NÁRODA
Do odsunu nemuseli, ale sami šli. Místo jitření ran 
pak Nejdečtí stavěli mosty.

Herbertu Götzovi jako malému ukradli Češi lyže, tehdy měl ale zakázáno 
jim odporovat. Na sudetské Němce po druhé světové válce padl hněv 
a téměř tři miliony z nich měly být z Československa odsunuty.

Pamětník se narodil v roce 1939 
v krušnohorském Bernově. 
Rodiče byli před válkou aktivními 
sociálními demokraty, dva strýcové 
pak skončili jako političtí odpůrci 
v koncentračním táboře Dachau. 
Götzovi porážku nacismu uvítali 
a pro své antifašistické postoje 
se odsunu vyhnuli. Přesto kvůli 
příbuzným do dobytčích vagónů 
sami nasedli.

Sudetští Němci z Nejdecka zamířili 
do Augsburgu, kde mohli nalézt 
uplatnění v textilním průmyslu. 
První těžké roky Götzovi drželo 
nad vodou matčino paličkování. 
Situace se časem zlepšila 
a s krajany zde založili vlastní 
muzeum, muzikantský sbor, kde 
hráli i českou hudbu, a obnovili 
přírodovědný spolek. Nejdečtí 
ve svém novém domově pozvedli 
veřejný život.

Herbert Götz se krom pojišťovnictví 
angažoval jako odborář a radní. Po 
pádu železné opony hrál klíčovou 
roli v tom, že Nejdek navázal vztahy 

se sudetoněmeckými rodáky. 
Ti svůj starý domov podporovali, 
obnovovali zde památky či 
financovali zdravotní služby.

Za své aktivity získal pamětník 
německé státní vyznamenání 
i osobní poděkování od Václava 
Havla. Herbert Götz v obrysech 
hranic nikdy neuvažoval, mezi 
Čechy a Němci hledal vždy společné 
cesty. Zemřel v roce 2020.

Všechny příběhy najdete na 
pametnaroda.cz

Paměť národa zaznamenává 
příběhy, které by neměly být 
zapomenuty. Tipy na pamětníky 
posílejte na 
karlovarsky.kraj@pametnaroda.cz

fotografie 
staré vlasti

SLOUPEK Z POHRANIČÍ
Zdravím čtenáře Krušnohorských 
listů. Ráda bych vám představila své 
studenty, kteří se pilně učí českému 
jazyku. Pocházejí z různých koutů 
Německa a každý má svůj důvod, proč 
se učí náš krásný jazyk. Seznamují 
se i s českou kulturou, dějinami 
a politickým děním. Prosím tímto 
všechny, kdo potkáte německého 
občana, který se snaží mluvit česky, 
buďte trpěliví, pochvalte ho, hned ho 
neopravujte (pokud vám sám o to 
neřekne) a dejte mu najevo, že máte 
radost. Mojí odměnou je vždy student, 
který se vrátí z Čech a chlubí se, jak 
si popovídal. Pokud vás náš sloupek 
zaujal, napište do redakce, co byste se chtěli dozvědět od německých sousedů.

Děkuji vám, učitelka Štěpánka

Miluji českou rockovou 
hudbu.

Často v pátek jezdim do 
Prahy do Malostranské 
Besedy. Mám rád kapelu 
Krausberry. Některé 
písničky jsem přeložil do 
nemčiny. Píseň “Můstek” mi 
přišla velmi vtipná. Líbí se 
mi, že všichni Češi zpívají 
velmi nahlas a hned tančí. 
V Německu tomu tak néní. 
Ale mám rád i kapely jako 
“Brutus” nebo “Blue Effect”. Česká hudba má melodii a já ten jazyk 
miluji. Možná se sejdeme při hudbě a dáme si spolu pivo.

Mnoho pozdravů, Mario!

Proč se učím Češtinu?

Naučil jsem se ve své mládeži 
mezinárodní jazyk Esperanto. 
Pomocí Esperanta jsem navštívil 
například Itálii, Česko, Slovensko, 
Maďarsko a samozřejmě různé 
části Německa, abych tam 
navštívil mezinárodní setkání nebo 
tábory mladých lidí, kteří mluví 
Esperantem.

Líbilo se mi, že jsem mohl mluvit 
cizím jazykem – Esperantem- 
skoro tak dobře jak mluvím svou 
mateřštinou. Už předtím jsem měl 
zájem o cizí jazyky, ale teď jsem 
si myslil, že musím mluvit víc než 

pár slov česky, abych mohl se seznámit s lidmi v Česku. Protože oni 
jsou naši sousedé. A jestli nemluvíš jazyk sousedů, pro naše sousedy 
vždycky zůstaneš cizí turista, a ne kamarád nebo přítel.

My Češi a Němci máme společnou minulost. A jestli taky chceme mít 
společnou budoucnost, musíme se učit jazyk naších sousedů.

Wolfram

Na motorce skrz českou republiku

Často a rád jezdím na motorce na pohoří krušnych hor na české 
strané. Tam je mnoho uzkých ale dobrých silnic s malým provozem. 
Silnice mají hodně zatáček a procházejí skrze malé vesnice, lesy 
a vedou podél louk. Jezdím rád nahoru a dolů a zase nahoru a dolů 
a uživám si krasnou přírodu. Důležite je pro mě, že umím číst, 
napřiklad značky a jídelní listky, umím si objednat v restauraci nebo 
rezervovat pokoj v hotelu. Bohužel čeští obyvatelé nemají strpení 
a nerozumí mojí špatné češtiné a odpovídají mě většinou na německy 
nebo anglicky. A to je škoda.

Sven

České texty studentů jsou bez korektur.

ZNÁTE 
SNĚŽNÉ RYBKY?
Sněžné rybky čelí 
nečekanému útoku predátora
Joškovo narození bylo v plánu na 
Den dětí. Vyklubal se ale o malinko 
dříve. O 11 let později vyslovil 
přání strávit svůj narozeninový 
den na wakeboardu. Lokální 
WakePark U Lázní, nacházející 
se v našem krajském městě, v tu 
chvíli smutně trčí v bahně. Další 
možností je navštívit nedaleký 
WakePark U Hnědouhelných dolů. 
Z mnoha důvodů se nám tam moc 
nechce. Volba padá nakonec na 
poeticky působící WakePark Na 
Jezeře ležící poblíž největšího města 
v západočeském kraji, o jehož 
návštěvě sním už od minulého roku. 
Jedeme. Joška je z parku nadšený, 
podobně nadšení jsou i operátoři, 
rozumějte obsluha vleku z Jošky, 
tak to se povedlo. Škoda jen, že to 
máme tak daleko. Sem se už asi 
tuto sezónu nepodíváme. Neuplyne 
ani pár dní a WakePark Na Jezeře 
vyhlašuje v rámci dětského dne 
ježdění zdarma. Nezaváháme. 
Tentokrát nám to ale už nedá, a tak 
mírně oťukáváme, zda by se nenašla 
nějaká varianta spolupráce. Několik 
dní po naší návštěvě si všimneme 
inzerátu. Na Jezeře hledají operátora 
vleku. Hubert v mžiku bere do ruky 
sluchátko a místo je jeho. Zavřu 
právě rozečtenou knížku a začínám 
balit. Vypadá to, že další čtení budu 
muset nechat na podzim. Ani se 
nenadějeme a jsme tu zas, tentokrát 
již s obytným vozem a připraveni na 
pořádnou letní jízdu. A ta se koná. 
Kroužíme, až se nám z toho hlava 
točí, a to nejen na vodě. Jezerní 
komunita nás přijímá s otevřenou 
náručí a zdá se, že je vše tak, jak 
má být. Závodění protentokrát spíš 
vynecháváme, ale místní závod na 
Jezeře ke konci prázdnin si ujít 
nenecháme. Překvapí nás svou 
profesionalitou stejně tak jako 
jedinečnou atmosférou. Krásná 
tečka na závěr. Joška se o své třetí 
místo v kategorii U15 musí opravdu 
zasloužit a Mína se stává Jezerní 
Královnou.

Nadšeni z fajn akce se nakonec ještě 
rozhodujeme zajet na juniorské 
závody do WakeParku U Metropole, 
jejichž atmosféra si o nic nezadá 
s atmosférou Jezerních závodů. 
Joška s Mínou si vymění místa, a tak 
na závěr sezóny i Joška stane na 
stupni vítězů.
Život na čtyřech kolech je 
dobrodružství, ale na rozdíl od zbytku 
rodiny se už zoufale těším domů.
Po návratu na Základnu vyhlašuje 
WakePark U Lázní takový skromný 
happening na ukončení sezóny. 
Dlouho jsme kluky neviděli, a tak 
se těšíme; to budou koukat, co 
Joška s Mínou za ty dva měsíce 
natrénovali. Říjen už klepe na dveře, 
ale vypadá to, že nás čeká krásný 
den. Joška dopoledne nic netuše 
odjíždí při závodech nejlepší jízdu 
sezóny. Má z toho fakt velkou radost. 
Mína dává svou první trojku na 
skoku. V tu chvíli se však na scéně 
objevuje samozvaný Koordinátor 
všeho a všech z WakeParku 
U Hnědouhelných dolů. Nastavuje 
pravidla závodu. Zničehonic se 
namísto poklidného setkání místních 
riderů stáváme účastníky závodu 
úrovně téměř mezinárodní. Kdo není 
v Klubu, nesmí se zúčastnit závodů, 
hlásá Koordinátor. Situace je vypjatá 
a majitel parku se snaží vyhovět 
všem. Jenže to ne vždycky jde. Joška 
s Mínou jsou ze závodu vyřazeni. 
Atmosféra příjemného setkání lidí, 
které spojuje chuť jezdit, chuť se 
hecovat, chuť zkoušet nové triky, je 
tatam. Zůstává pachuť.
Mína po závodech dostává od majitele 
WakeParku za tu trojku pohár. Až 
druhý den ráno si uvědomujeme, 
že dostala pohár, který sám vyhrál. 
Jeho první pohár…
Někdy je zapotřebí opravdu hluboký 
nádech pro to, aby bylo možné 
odlepit chodidlo od země, byť jen 
i kvůli dalšímu malému krůčku 
vpřed.

Sněžné Rybky Evelína, Hubert, 
Joška a Mína

DALŠÍ AKCE NAJDETE PĚKNĚ POHROMADĚ 
V KALENDÁŘI NA WEBU KRUSNOHORSKO.COM
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LUŠTÍME 
S LISTY
Milí křížovkáři,
ukazuje se, že knížky u vás vyhrávají 
na plné čáře, a to je nejlepší zpráva, 
jakou si každý pisatel může přát. 
V poslední křížovce jste soutěžili 
o podepsaný výtisk nového románu 
Štěpána Javůrka Sudetský dům II. 
Losování se ujal sám autor a jeho 
záznam si můžete prohlédnout klasicky 
na YouTube kanále TV Krušnohorsko 
nebo FB stránce Krušnohorsko. 
Šťastnými čtenáři jsou pro tentokrát 
Radana Střelcová z Ostravy-Zábřehu, 
Zuzana Lihová z Prahy-Malešic a Marie 
Krausová z Březové u Sokolova. 
Gratulujeme!
Vánoční luštění bude ve sportovním 
duchu. Cenu nám poskytl Skiareál 
Klínovec a hrát budeme o tři denní 
permanentky. Zima je v Krušných 
horách kouzelná a my věříme, 
že i mezi vámi se najdou aktivní 
sportovci, co občas tužku a křížovku 
vymění za lyžařské hůlky.

Autorem kresleného vtipu ze soutěžní křížovky je Mirek Vostrý z Klubu kreslířů a humoristů Tapír. 
Tajenku doplňte svým jménem a adresou a zašlete na email: redakce@krusnohorsko.com nebo poštou na adresu LDA Krušnohorsko, 
Třída Dukelských hrdinů 339, 362 51 Jáchymov. Předmět emailu nebo obálku označte „TAJENKA“. Uzávěrka je 31. ledna.

ČASOPIS LUŠTĚNÍ A HUMORU

NOVÝ TURISTICKÝ WEB 
PRO KRUŠNÉ HORY

Vážení přátelé Krušnohoří,
v září byl oficiálně spuštěn nový 
turistický web pro Krušné hory na 
webové doméně www.krusnehory.
cz. První týdny běžel ve zkušebním 
provozu s dolaďováním obsahu 
a funkcí, ale nyní je již plně funkční. 
Naplnili jsme tak ambiciózní 
myšlenku vytvořit první turistický 
web, který by pokrýval celé Krušné 
hory od Kraslic až po Nakléřov a také 
přilehlé oblasti v podhůří.
Na novém webu by měl turista 
i místní občan najít všechny 
podstatné informace pro pobyt 
v Krušných horách. Webové stránky 
nabízí možnosti sportovního vyžití, 
aktivního odpočinku, doporučených 
pěších i cyklistických výletů, ale 
také ubytovací a stravovací kapacity 
v území. To vše je přehledně 
uspořádáno do mapy, a také vzájemně 
propojeno. Na webu naleznete rovněž 
informace o krušnohorské přírodě, 
příběhy zajímavých osobností, veškeré 
akce, které se v Krušných horách 
konají a mnoho dalšího.

Dnem spuštění webových stránek 
však práce na webu nekončí. 
Veškerý obsah, sběr dat, přípravu 
grafiky, psaní textů a uspořádání 
webu prováděli moji kolegové, 
zaměstnanci Destinační agentury 
Krušnohoří. V obrovském množství 
položek a informací, které byly 
na nový web umístěny, zcela 
jistě naleznete ještě možné chyby 
a nesrovnalosti. Prosíme vás v tomto 
ohledu o shovívavost a zpětnou 
vazbu. I s vaší pomocí budeme web 
neustále vylepšovat, doplňovat 
a opravovat. Stejně tak připravujeme 
v brzké době spuštění německé 
a anglické jazykové mutace, a také 
e-shop s výrobky z Krušnohoří.
Rád bych závěrem popřál novému 
webu, aby se stal skutečně 
užitečným pomocníkem pro 
návštěvníky Krušných hor, 
a také bych chtěl poděkovat svým 
kolegům, kteří tyto webové stránky 
připravovali.

Štěpán Javůrek, ředitel Destinační 
agentury Krušnohoří

Plné verze článků v elektronické podobě 
najdete na:
krusnohorsko.com

Předplatné objednávejte na 
redakce@krusnohorsko.com

Kontakt: redakce@krusnohorsko.com

Jakékoliv užití a šíření obsahu časopisu 
i v jiném jazyce než českém je bez 
písemného svolení vydavatele zakázáno.

Činnost LDA Centrální Krušnohoří z.s. 
je podporována finančními prostředky 
Karlovarského kraje.
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